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10. Hafta 

 

13)BETA BOZUNMASI 

  bozunması (eksi yüklü elektron) 

  bozunması(artık yüklü elektron) 

e  yakalanması 

 

i-)  10                       VH  1
1  

       XA
Z                      YA

Z 1 +  + V  

 

ii-) H1
1               10 +   +   

        XA
Z                      YA

Z 1 +  +  

 

iii-)  eH 0
1

1
1                1

0  

         eXA
Z

0
1                    YA

Z 1  
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i) X			 ⟶୞
୅	 Y	୞ାଵ

୅ ൅	 e	 ൅	ିଵ
଴ νത ൅	βି 

Eİୀ	Eୗ 

M୶
న 	cଶ ൅	K୶	ୀ		M୷

న 	cଶ ൅	K୷	 ൅	mୣ	
న cଶ	+K eି଴ ൅	m஝cଶ + E஝ 

M୶
న ൌ Ç݁݇݅݀݁݇	݇ü݅ݏ݈݁ݐ 

[M୶
న െ	M୷	

న െ	Mୣషబ  ]ܿଶ = K୷	 ൅ K eି଴  + E஝ 

θ = [M୶
న െ	M୷	

న െ 	Mୣషబ  ]ܿଶ 

θ = K୷	 ൅ K eି଴  + E஝  : Parçalanma enerjisi                      

K୷	 ൌ 0 

θ = K eି଴  + E஝ 

 

 

 

 

 

 

M୶	 ൌ 	M୶
ᇱ  +	ܼMୣ 

M୶
ᇱ 	= M୶	 െ 	ܼMୣ 
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M୷
ᇱ ൌ 	M୷ െ ሺZ ൅ 1ሻ	Mୣ 

 

θ = උM୶	 െ 	ܼmୣ െ	M୷ െ ሺZ ൅ 1ሻMୣ െ	Mୣඏ	cଶ 

උM୶	 െ M୷ െ 	ܼMୣ ൅ 		ܼMୣ	൅	mୣ െ mୣ	ඏcଶ 

θ = ൣM୶	 െ		M୷	൧cଶ 

θ>0    ise reaksiyon gerçekleşir   (ekzotermik) 

ሾ ௓ܯ
஺ െ	 ௓ାଵ	ܯ

஺ ሿcଶ>0  ise βି	bozunumu	gerçekleşir. 

 

ሺܭஒషሻ௠௔௫ = θ  =   E஝ + K eି଴  

 

 

ഥܭ ൌ 	
1
3
 	௠௔௫ܭ

ሺܭஒሻ௠௔௫ = ܭ௘ ൅	E஝ 

 

ii)  X		୞
୅	 	⟶  eି଴ ൅	 ܻ௓ାଵ

஺  + ᆍᆂ 

θ = [ܯ௫
ᇱ ௒ܯ-

ᇱ െ  ௘]ܿଶܯ

θ = ܭ௘ ൅  ఔܧ

θ =[ܯ௫ െ ௘ܯܼ െܯ௒ ൅ ሺݖ െ 1ሻ݉௘ െ݉௘]ܿଶ 

௑ܯ]=  െܯ௒ െ 2݉௘]	ܿଶ 
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θ >0 

௑ܯ]= െܯ௒ሿ>	2݉௘	ܿଶ 

௑ܯ] െܯ௒ሿ>1,02 MeV 

 

 

iii)           ܺ௓
஺ ൅ ݁ିଵ

଴              ܻ௓ିଵ
஺ +ᆍ 

θ =ሾܯ௫
ᇱ ൅ ݉௘ െܯ௒

ᇱ ]	ܿଶ 

θ =ሾܯ௑ െ ܼ݉௘ ൅݉௘ െܯ௒ ൅ ሺܼ ൅ 1ሻ	݉௘ሿ	ܿଶ 

=ሾܯ௑ െܯ௒ሿ	ܿଶ 

ሾ ܯ െ ௓ିଵܯ
஺

௓
஺ ]>0 ise aktif yakalama yapar. 

Hızlı elektronların ışıma yoluyla elektron kaybı: 

ௗா

ௗ௧
ൌ ଶ௘మ௔మ

ଷ௖య
                                                       f=ma 

=
ଶ௘మ௙మ

ଷ௖య௠మ 

 

(െௗா

ௗ௫
ሻ௧௢௣ = (െௗா

ௗ௫
ሻ௜௬௢௡௟௔௥	ሺ൅

ௗா

ௗ௫
ሻ௣௥௢௧௢௡௟௔௥ 

(െௗா

ௗ௫
ሻ௜௬௢௡௟௔௥ ൌ ૙࢘࣊2

૛	࣋ࢋࡺ Г૙
ᆂ૛
ቂ࢔࢒	 ࡱ

૛	ሺࡱା૛Г૙ሻ

૛Г૙Ӏ૛
൅	 ሺࡱ

૛/ૡሻିሺ૛ࡱାГ૙ሻГ૙࢔࢒૛

ሺࡱାГ૙ሻ૛
ቃ 

                 

 ଴=2,81794x10ିଵହmݎ

ܰ݁ ൌ  ଓݏଓݕܽݏ	݊݋ݎݐ݈݇݁݁	şଓܾ݊ܽܽ	ݎ݃

ܰ݁ ൌ 	
ܼ ଴ܰ

ܣ
 

 

E= Elektronun kinetik enerjisi 

ᆂ=V/C 
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Г૙ ൌ  ૙ܿଶ࢓	

Ĵ= madde atomlarının ortalama iyonizasyon ve uyarma potansiyeli 

 

ሺെ ௗா

ௗ௫
ሻ = 4ρ࢘૙

૛ 
ࢆࢋࡺ

૚૜ૠ
	ቂ࢔࢒	 ૛

ሺࡱାГ૙ሻ

Г૙
െ ૚

૜
ቃ 

ÖRNEK: 

1-Gelip gitmekte olan 5 MeV’lik bir ߙ parçacığından bir elektron tarafından alınan enerji 32 
eV’dir.Elektrona aktarılan y yanındaki momentumu hesaplayınız. 

 

 

 

ܧ ൌ
௉೤మ

ଶெഀ
           ,                 ௬ܲ ൌ ඥ2݉ఈܧ=ඥ2 ∗ 1,166 ∗ 10ିଶସ݃ݎ ∗ 32ܸ݁ 

                                                                             =1,03*10ିଵଵgr
௖௠

௦௡
 

 

 .dan elektron transfer edilen enerji’ߙ

 

2-Aşağıdaki çekirdeklerden hangisi ିߚ,  .ା ve EC ile bozunacaklardırߚ

,଺଴݋ܥ ܱଵହ, ܰܽଶଶ,ܲଷଶ,  ଺ସݑܥ

 

 bozunması ିߚ-1          

     

૛ૠ࢕࡯           
૟૙ ૛ૡ࢏ࡺ                          

૟૙  ିࣇ	+   ିߚ   +  
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࢕ࢉࡹ)         െࡺࡹİሻ ∗  ૛>0ࢉ

        (59,933806-59,930783)931,5>0 

        Q=2,815924 MeV 				ିߚ yapar. 

 

 

 

 ା bozunmasıߚ-2               

 

 

૛ૠ࢕࡯                 
૟૙ ૛૟ࢋࡲ                   

૟૙  ା +  νߚ  +  

                  

ܯ]                  ஼௢మళ
లబ ܯ- ி௘మల

లబ ]*ܿଶ ൐  ܸ݁ܯ	1,02

                 [59,933806-59,934078]931,5>1,02 MeV 

                  Q=-0,25337 MeV 

3-ܷଶଷ଼’in					݄ܶଶଷସ’e bozunumunda yayınlanan ߙ parçacığının enerjisi 4196 KeV’dir.Bu 
bilgiden ve ܷଶଷ଼′݅݊ bilinen kütlesinden 					݄ܶଶଷସ ‘ün kütlesini hesaplayınız. 

                 

                 ܷଶଷ଼            					݄ܶଶଷସ+ ଶ݁ܪ
ସ  

=ఈܭ  
ொ

ଵା೘ഀ
ಾ೤

 

Q=(ܯ௫ െܯ௬ െ݉ఈሻܿଶ= ܭఈ(1 ൅ ௠ഀ

ெ೤
ሻ 

௫ܿଶܯ െ ௬ܿଶܯ െ ݉ఈܿଶ = ܭఈ+ܭఈ 
௠ഀ

ெ೤
     

௫ܿଶܯ െ ݉ఈܿଶ -ܭఈ=ܯ௬ܿଶ+ܭఈ 
௠ഀ

ெ೤
     

௬ܯఈ݉ఈܭ+ ௬ܿଶܯ
ିଵ+ܭఈ-ሺܯ௫ െ ݉ఈሻ	ܿଶ=0 

௬ܯ
ଶܿଶ ൅ ሾܭఈ െ ሺܯ௫ െ݉ఈሻܿଶሿܯ௬ ൅  ఈ݉ఈ=0ܭ

௬ܯ
ଶܿଶ െ  ௬ +16,795=0ܯ218,012

௬ܯ ൌ
ି௕ √௕మିସ௔௖ష

శ

ଶ௔
 =
ଶଵ଼,଴ଵଶ ඥሺଶଵ଼,଴ଵଶሻమିସ∗ଵ଺,଻ଽହ∗ଽଷଵ,ହష

శ

ଶ∗ଽଷଵ,ହ
=
ଶଵ଼,଴ଵଶ ଶଵ଼,଴ଵଶష

శ

ଵ଼଺ଷ
=234,0434984 

 


